

烟台山医院160周年特刊



烟台山医院肿瘤科 癌症已非绝症 积极治疗可以活得很好

癌症,一个让人们畏惧的词语。 曾几何时,一提起癌症,人们的第一 反应不是死亡就是虚弱。甚至很多 人在得知自己患癌的那一刻,就已经 给自己判了"死刑"。如今,随着科学 进步,癌症的治疗手段也日益丰富, 除手术、化疗、放疗等传统疗法外,微 创治疗、分子靶向治疗、免疫治疗、热 疗等新疗法纷纷诞生。

微波消融 让治疗更加精准

"肿瘤的治疗是一个长期过程, 我们成功将肿瘤综合治疗与微波消 融术、肿瘤放射性粒子植入术等微 创治疗手段结合起来,大大提升了 治疗效果。"烟台山医院东院肿瘤内 科主任兼肿瘤科大科主任周冬梅表 示,微创治疗正凭借其应用广泛性 及良好的治疗效果,已逐渐成为肿 瘤综合治疗重要的手段。

近期,62岁的



叶结节,遂前往烟

台山医院东院区进行进一步诊 断。经进一步诊断, 王先生为早期 肺癌,考虑病灶未超过3厘米,周冬 梅便建议其进行微波消融。"一根细 针,一个微小针眼,只需几分钟,肿瘤细胞即可灭活。"周冬梅告诉记 者,微波消融是在CT引导定位下. 以消融针为载体,进行局部加热,让 肿瘤内部迅速升温至60℃以上,使 肿瘤细胞发生不可逆的坏死,从而 达到治疗肿瘤的目的。

经过精密术前准备,王先生在 局麻状态下接受了微波消融治疗。 术后第二天, 王先生即可下地行走, 并于第三天出院回家。"2009年,我 们就开始做肿瘤的微创治疗,当时 做的比较多的是氩氦刀和放射性粒 子植入,这些都走在了烟台市的前 列。2016年,随着技术逐渐成熟,我 们又开始进行微波消融治疗。"周冬 梅介绍,微波消融适用于肺、肝等实 体脏器肿瘤,且定位精确、创伤小。 并发症少。早期肿瘤可达到根治的 作用,晚期肿瘤也可提高患者生活 质量,延长患者生存周期。

"微创治疗并不是一个单一的 疗法,往往是与放化疗同步进行,是 一个配合的疗法,起到协同作用。 周冬梅表示,和传统肿 瘤根治手术不同,

微创治疗不仅更加精准可以直击病 灶,且不伤害脏器,可以反复治疗, 比如肺癌的患者,在消除肺部结节 后,若出现复发情况,依然可以采取 微创治疗进行二次清除。

多学科诊疗 让治疗更加适合

作为山东省临床重点专科、烟 台市医疗卫生重点专科,近年来,烟 台山医院肿瘤科将 MDT (多学科诊 疗)模式不断应用于临床,让每一位 癌症患者的治疗越来越规范化和个 体化,患者的生活质量与生存周期 均在不断提升。

2017年,48岁的刘女士因右股 骨经常疼痛到医院就诊, 通讨诊断 结果,接诊医生考虑为肺癌并右股 骨转移,并建议其进行右下肢截肢 处理。由于刘女十不愿意截肢,便 来到烟台山医院寻求治疗。

周冬梅及付爱芹



病情复杂,立即邀请

院内骨科、影像等多个科室进行讨 论。"考虑到患者诉求,我们先做了 病灶穿刺活检,病理结果为肺腺 癌。随即在化疗的基础上同时进行 右股骨转移区放疗,并联合靶向药 物治疗。"周冬梅说。

经过一个月的治疗,刘女士的 病灶明显减少。为加强局部控制, 周冬梅及其团队又为刘女士做了右 肺病灶微波消融术,术后继续口服 靶向药物。如今,3年过去了,刘女 士经过多次复查未见肿瘤复发,早 已恢复正常生活,与常人无异

"多学科会诊是由多学科资深 专家以共同讨论的方式,为患者制 定个性化诊疗方案的过程,尤其适 用于晚期肿瘤等复杂疾病的诊疗。" 周冬梅表示,MDT在打破学科之间 壁垒的同时,可以有效推进学科建 设.实现各科资源和优势的最大化 整合,让治疗方案更加适合患者,最 体现出晚期肿瘤综合、规范及 个体化治疗的重要性。

精准放疗 让治疗更加专业

烟台山医院肿瘤科成立于1988 年,是胶东地区最早成立放疗及化 疗的科室,也是烟台市抗癌协会挂

靠单位;烟台市卫健委肿瘤质控中 心挂靠单位和烟台市医学会肿瘤化 疗专业委员会主任委员单位。经过 三十余年发展,烟台山医院放疗水 平得到了飞速发展。

作为烟威地区率先应用直线加 速器开展肿瘤放射治疗的医院,烟 台山医院开展精准放疗技术已近20 年,在做到提高肿瘤区域剂量的同 时,可以更好的保护周围正常器 官。"科室拥有烟威地区第一台数字 一体化后装治疗机,开展宫颈癌腔 内后装治疗近30年,在烟威地区宫 颈癌治愈率方面做出了巨大贡献。" 周冬梅告诉记者。

2011年,患有低位直肠小细胞 癌的陈女士因不想进行结肠造瘘, 便选择到烟台山医院进行放疗,放 疗后达到完全缓解,未再选择手术, 至今无任何复发转移征象;

2012年,家住海阳的林先生因 咯血查出局部晚期肺癌。在烟台山 医院就诊后,医院放疗团队为其设 计了精准的同步放化疗方案,患者 -边治疗,一边工作,目前已生存8 年,每半年接受一次复查,目前影像 学检查达到完全缓解;

2014年,来自泰安的曹先生被 诊断为肺鳞癌肾上腺转移,经过放 疗后其肺部病变及肾上腺病变控制 良好,治疗期间曾出现颅内转移,在 精准放疗之后,病情达完全缓解,治 疗后曹先生返回泰安工作,目前已 经生存6年;

"放疗虽是肿瘤传统治疗'三板 斧'之一,但随着不断进步的技术与 日新月异的理念,放疗已经远远超 出人们的常规认知。"周冬梅说,在 MDT模式支持下,如今的放疗不仅 更加精准,也更加专业,让众多肿瘤 患者可以长期生存下去。

医者仁心 让患者活得更好

早在2006年,世界卫生组织就 把肿瘤列为慢性病的行列,但绝大 多数普通民众仍然谈"癌"色变,许 多患者更是惶惶不可终日。"把肿瘤 当作慢性病来治疗,最主要是希望

患者积极面对自身情况,配合医生 的治疗。依靠科学规范化的治疗手 段,肿瘤患者也可以像高血压、糖尿 病等普通慢性病患者那样,重回工 作岗位,实现正常生活。"周冬梅说。

"如今肿瘤的治疗目标已经发 生改变,就像糖尿病、高血压等疾 病,不求治愈,但可以提高生活质 量,在增长患者生存期的同时,让患 者活得更好。"周冬梅说,科室里带 瘤生存十几年的患者比比皆是,甚 至有八九十岁的老人。"我们曾为一 名86岁的肺癌老人做了微波消融, 手术后老人状态很好,甚至可以自 己骑车上街,但后来老人还是因为 冠心病去世了。"

"从日常工作中我们可以发现, 肿瘤的患者多多少少都有些抑郁, 这时候就需要医护团队来帮助他 们,不光是为他们治病,更要为他们 医心,帮他们树立自信,所以我常说 肿瘤科医生需要拥有比同行更多的 爱心。"从医近30年的周冬梅明白, 虽然治疗水平在不断进步,但

的治疗技术进展很快,可以用日新 月异来形容。行业内有句话叫'一 天不学习自己知道,一个周不学习 同行就知道,一个月不学习患者就 会知道',虽然多少有点开玩笑的意

微波消融手术现场

思,但事实正是如此。"周冬梅告诉 记者,当医生要敬畏生命,要选择当 下最合适的治疗方案为患者治疗,

只有这样才能让患者相信,让患者 积极主动的配合治疗。 "到了科学高速发展的今天,

我们有理由相信癌症并非不治之 症。"周冬梅说,癌症并不可怕,只 要发现及时,早期诊断,规范治疗, 可延长患者的生存时间,提高生活 质量。不仅如此,有效的早诊、高发 人群的定时筛查、高端设备的应用 等,都有助于肿瘤的早发现,比如乳 腺癌、宫颈癌、大肠癌等都可通过有 效手段早期发现。"对于普通百姓来 说,了解肿瘤,掌握早期发现肿瘤的 知识和信息,才能有效地对抗和战 胜肿瘤。"



患者得到最合适的治疗,53岁的周 冬梅依然坚持每天学习,只要有机 会就一定会参加各种会议、培训,不 断为自己充电。"肿瘤